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Підхід до аналізу поняття «конкурентоспроможності» 

може бути різний. З одного боку, об’єктом інтересу є кон-
курентоспроможність суб’єктів господарювання на рівні 
підприємств. Це сприймається більш мікроекономічно. З 
іншого боку, проте, з огляду на конкуренцію країни, зу-
стрічається більш глобальний підхід до конкурентоспро-
можності. Однак конкурентоспроможність країни часто є 
каталізатором конкурентних переваг окремого підприємства. 

Термін «конкурентоспроможність» є досить новим, 
тому що як наукова та дослідницька сфера він з’явився 
вперше у 1980-х роках. Розглянемо основні підходи до ви-
значення сутності поняття конкурентоспроможність. 

На думку К. Опольського, конкурентоспроможність – 
це вміння конкурувати.  

К. Клoсинський вважає, що це здатність досягти ус-
піху в економічному суперництві [1]. 

Відповідно до точки зору ЄС, конкурентоспромож-
ність є результатом продуктивності, ефективності та при-
бутковості, проте вона не є ціллю. Це ефективний метод 
досягнення зростаючого рівня життя та підвищення соціа-
льного добробуту – інструмент досягнення поставлених 
цілей. Глобально, завдяки підвищенню продуктивності та 
ефективності в контексті міжнародної спеціалізації, конку-
рентоспроможність дає основу для зростання доходів на-
селення неінфляційним методом [2].  

Згідно з визначенням ОЕСР, конкурентоспромож-
ність – це ступінь, у якому країна, за умов вільної торгівлі, 
може виробляти товари та надавати послуги, що досягати-
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муть успіху на міжнародних ринках з одночасною гаранті-
єю життєздатного зростання доходу населення в довго-
строковій перспективі [3].  

На думку Е. Висоцької, конкурентоспроможність – 
це ключовий показник успіху в економічній політиці, тому 
рівень валового національного продукту (ВНП) на душу 
населення визнається найбільш вимірюваним і синтетич-
ним виразом конкурентоспроможності [4]. 

Проте М. Портер почав із конкурентоспроможності 
націй, сприймаючи її як ефективність використання націо-
нальних ресурсів праці та капіталу з метою створення ви-
сокого та зростаючого рівня життя [5].  

В. Бенковський визначив результуючу та факторну 
конкурентоспроможність. Перша пов’язана з конкурент-
ною позицією і виражається в національному доході та 
ефективності використання позиції у зовнішній торгівлі. 
Факторна конкурентоспроможність пов’язана з конкурен-
тоспроможністю, відображеною в обсязі або структурі ви-
користання ресурсів, що походять від макросередовища [6].  

К. Ессер, В. Гіллебранд, Д. Месснер та Дж. Мейєр-
Стамер (1996) запропонували поняття системної конкурен-
тоспроможності, що складається з чотирьох рівнів: мета-
аналіз соціально-економічних та соціально-культурних фа-
кторів, що створює економічне життя; макроспостережен-
ня за державною політикою, що впливає на макроекономі-
чне середовище; мезо – це структура та політичні дії, що 
підтримують бізнес підприємств; мікро – безпосередньо 
пов’язані з функціонуванням підприємства [7].  

Дж.Д. Сакс і Г.Л. Стоун визначають конкурентосп-
роможність також крізь призму держави, вважаючи, що це 
означає володіти економічними основами для досягнення 
довгострокового та швидкого економічного зростання [8].  

На думку М.Дж. Стацевича, конкурентоспроможність – 
це здатність ефективно досягати цілей на арені конкурент-
ного ринку [9]. 
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H. Мослей і Г. Шмідт виділили два різновиди конку-

рентоспроможності: 

– конкурентоспроможність підприємств, тобто здат-

ність підприємств продавати власну продукцію на світо-

вому ринку завдяки відносній ціні та якісній привабливості 

у порівнянні з закордонними конкурентами; виробничий 

потенціал компанії є вирішальним, забезпечуючи продук-

тивні фактори управління компанією, маркетингові страте-

гії, виробничі витрати, масштабні витрати; 

– міжнародну конкурентоспроможність національної 

економіки, тобто здатність отримувати високий дохід від 

факторів виробництва в глобальній економіці. Основою 

досягнення конкурентоспроможності на міжнародному 

ринку є висока ефективність роботи, висока продуктив-

ність капіталу, інновації, висока якість товарів та послуг та 

активна макроекономічна державна політика. 

На думку М. Дж. Радло, конкурентоспроможність 

складається з чотирьох основних опор – економічних ре-

зультатів, ефективності управління, ефективності бізнесу 

та інфраструктури. Одночасно діють чотири набори пото-

ків: агресивність-привабливість, глобальність-локальність, 

активи-процеси, соціальна послідовність-ризик [10].  

На думку П. Цирека, конкурентоспроможність поля-

гає у створенні підприємством іміджу інновації та пропо-

нуванні клієнтам і ринку чогось конкретного, поки невідо-

мого, що обганяє конкурентів [11]. 

На думку М. Горина, це статична конкурентна пере-

вага в певному місці та в часі, поєднана зі здатністю її під-

тримувати [12].  

На думку А. Зорської, конкурентна перевага підпри-

ємства означає отримання більшої рентабельності, ніж ін-

ші підприємства певної галузі, збереження довготривалої 

конкурентної переваги, досягнення низьких витрат, різно-

манітності продукції, підвищення ефективності, кращої 

якості, інноваційності та адаптації до вимог клієнтів [13].  
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Х.Г. Адамкевич розуміє конкурентоспроможність як 

властивість, яка визначає здатність підприємства до ефек-

тивного обслуговування та завоювання ринків продажу за 

умов пропозиції конкурентів нових, кращих та менш доро-

гих товарів та/або послуг [14].  

М. Станкевич бачить конкурентоспроможність через 

призму чотирьох вимірів:  

– потенціал конкурентоспроможності – розуміється 

як система матеріальних та нематеріальних ресурсів, що 

дозволяє компанії будувати конкурентні переваги; 

– конкурентна перевага – конфігурація компонентів 

потенціалу конкуренції; 

– конкуруючі інструменти – їх завдання викликати 

інтерес до пропозиції у замовника, а потім прийняти його 

через більшу привабливість, ніж у конкурента; 

– конкурентна позиція – це одночасно результат і мі-

ра вміння конкурувати [15]. 

Таким чином, поняття конкурентоспроможності є 

комплексним та багатогранним і потребує обов’язкового 

уточнення з врахуванням галузевої специфіки підприємст-

ва для обґрунтованого вибору заходів з підвищення рівня 

його конкурентоспроможності. 
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Сьогодні бенчмаркінг є вихідною та невід’ємною ба-

зою оцінки та обґрунтування планів підвищення конкурен-

тоспроможності багатьох успішних підприємств, кожне з 

яких прагне зберегти отримані переваги протягом макси-

мально тривалого часу та стати кращим за інших учасників 


